

故乡恋情/罗布泊

家乡建制沿革

家乡在河沁交汇处,夏时称覃怀。周初称怀邑。是周初寇苏忿生食邑之一。宣王22年(前806年)属郑国,贞定王24年(前445年)属魏国。秦始皇26年(前221年)置怀县(治所土城),属河内郡。此后486年(自晋止)河内郡郡所在怀县。始皇28年,置武德县(治所在大城)。汉武帝建元年间(前140年),析武德、怀两县地设平皋县(治所在北平皋)。

晋武帝泰始二年(266年)河内郡治由怀县迁至野王。

晋怀帝永嘉二年(308年)武德县并入修武县。东魏天平三年(536年)武德县治所迁至大虹桥温村。北齐天保七年(556年),废平皋县入州县。隋开皇16年(596年),分修武县南部始设武陟县。这是历史上第一次有武陟县。隋开皇18年(598年),改州县为邢邱县。隋大业元年(605年),改邢邱为安昌县,(治所大封赵庄)。隋大业二年(606年),废武陟县入修武县,废怀县人安昌县(治所武德镇)。唐武德二年(619年),复怀县。

武德三年(620年),改安昌为武德县,(治所武德镇)。

唐武德四年(621年)复置武陟县,治所在今老城。由于日军侵华的破坏,抗战期间先后辗转在乡间,抗战胜利后,国民政府回迁木柴店,解放后,人民政府仍住木柴店,老

城土绅一百余人曾联名上书呼吁政府回迁老城,未果,老城至此完成县治使命。老城曾设老城乡,旋撤,并入阳城乡,2006年,撤阳城乡,老城东关并入木城镇,余者并入大虹桥乡。1982年沁河改道,老城遗址成为河道,该城前后存续1361年。

唐贞观元年(627年)废怀县人武陟县。此后该县再无大的变化,至今依然。

五代十国时期属怀州,北宋属河北西路怀州,熙宁6年(1073年),废武德县,部分入武陟县,同年,废修武县人武陟县,设修武镇。元佑元年,废镇复县。

金属河南南路怀州。蒙古宪宗7年(1257年),改怀州为怀孟路总管府。元属怀庆路总管府。明属河南布政使司怀庆府,这是怀庆府第一次出现。清属河南省怀庆府。乾隆6年(1741年)河北河务兵备道衙住此县,领三府24县。

民国元年,属府不变,民国二年,废怀庆府,设豫北道,道治由此移孟。民国三年,豫北道改河北道,民国16年废河北道,县直属河南省民国政府。民国21年,属省第四行政区,民国34年,建三县抗日民主政府,治所徐营,后移北小段,属太行7专署,同年,中国共产党建立抗日民主政府,治所小董,属晋冀豫边区太行7专署,同年5月建立武陟两县抗日民主政府,治所古樊村,属太行8

专署。民国34年,抗战胜利后,撤跨原行政区域之抗日民主政府,建该县民主政府,治所小董,属太行四专署,民国35年抗日民主政府移治韩高城,国民政府住木柴店,民国36年,抗日民主政府回迁小董村,属太行四专署,同年修获并入,6月旋分设,民国37年,县全境解放,民国38年,属平原省,1952年,平原省撤销,县属河南省。1982年,属焦作市。

家乡的城池(老城)、城建

武陟古城始筑于唐武德4年(621年),城围长4里,高8.25米,宽3.3米,壕河深3.3米。城设3门,东门曰“临沁”、南门曰“安澜”、西门曰“望行”。北枕沁河大堤,城头建有吕祖坛。明崇祯10年(1637年),改建为砖城墙,清代进行过3次大的维修,最后一年在同治己巳年。城内建有县署衙门、道台衙门、文庙、考场、校场,还有一些达官贵人、候补道、县的公馆、馆榭、私人花园。东关建有火神庙、崔府君庙、法音寺、书院等建筑。城内外多水,有水城船城之说。护城河在城东南角校场一带形成一片湖泊,面积1000多亩。自东门入城,左为考场右为文庙,考场右侧为一自然湖泊,与城外湖泊隔城相连,沿东门大街向西直行与自南门入城大

道交叉,这一带有包公馆、白公馆、李公馆等官僚私宅、花园。继续向西左侧便是道台衙门,衙门后侧便又是一湖泊,当地称“道马号”,意即道台衙门饮马之水。由东门南门大道相交处沿南门外城大道向北是商贾民居区,在中段有一胡同,胡同两侧是关押罪犯的监狱,走完胡同便是县衙。衙署占地100多亩,建有正堂、二堂、书办房、签押房、衙役公房、后院、客堂、侧院、马房等,衙东北又是一约300亩大小的湖泊,称为“县马号”。出县衙向北是一转角,由此可出西门,这一带尽是民居和土绅公馆,此处向西北原为“覃怀书院”,由河北道台朱岐、知县刘德遵、与土绅李昭、宋光临等捐款兴办,后被水淹形成湖泊。湖占地200余亩,与城外护城河相连,这个湖泊是城内最美的湖泊,它的水质清冽,最深处据说5丈有余,湖内除深处以外,遍生荷花,湖周垂柳依依,青草萋萋,湖内龙族繁多、金鳞游戏,远近野草丛生、野花铺天盖地。真个是:“荷花修竹带青葱,但愿拟家住此中。却忆乡园浑未乏,不知何事厌江东。”“九月荷花五月柳,一弯明月四面风,雨中喜看金鳞跃,纸上王冕画此湖。”小湖还有一个非常有诗情画意的名字——“卜柳园”。我想这个名字是由来、有出处的,只是已无从查考。

周武王有个弟弟叫周公旦,人称周公。他协助武王伐纣,灭了商殷,建立了周朝,武王为酬赏他的功劳把山东曲阜封给他,称为鲁公,可他就是不上任,让他的大儿子去了,自己留在朝中继续辅佐武王。武王病重时,他写书向已故的父亲文王表白:“只要能让我哥哥恢复健康,自己情愿代替哥哥去死。若生死无情,不能更改,我只有替哥哥摄政,保护好小侄儿,等他长大成人再把权交给他了!”并把这些表白写成书信放进金匱中,以示真诚。

武王死后,成王立。成王确实年幼,还在襁褓之中。周公只有按自己誓言摄政管理国家,忙得他洗次头吃顿饭都得停下三次与人交谈。可他的耿耿忠心却遭到了弟弟官叔和蔡叔的妒忌,到处散布:“周公不是真心替成王管理国家,而是想篡篡王位。看来小侄儿要死他手里了!”谣言传开,许多人信以为真,连开国元勋姜太公也疑心重重了。周公感到就是浑身都是嘴也讲不明白。就主动下野搬到东都洛阳去闲居了。第二天,晴天响起了巨雷,像

炸弹在京都上空爆炸,京城百姓、朝内大臣都十分惊慌,怕有什么不好的预兆。大臣们让太监抱着成王向文王和武王的金匱祈祷,姜太公发现周公愿代武王死,替武王摄政,等成王长大后交权的表白书信,突然醒悟道:“看来周公受冤枉了,天公发怒哩!”于是代成王下诏,把周公又召回朝中摄政,平定了叛乱的武庚和管叔、蔡叔,巩固了周朝的统治。当成王长大后,周公主动把权交给了成王,自己面北就臣位。这时,姜太公死了。周成王为报答周公心辅国的功绩,他想把周公的二儿子擢升为丞相。周公拒绝说:“二儿子没有管理国家的才能,怎么能让他当丞相呢?他对农桑很感兴趣,让他去种地好了!”

周成王听周公的话,派人在覃怀西部一个地方给他二儿子盖了房,让他二儿子去种地了。他二儿子种地住的地方就叫周家庄。后来,二儿子的后代中有人迁移到东七十八里的地方开荒种地,形成村庄,因姓周,就叫周村。

(摘自《武陟县地名传说》)



周家庄和周村

闲言碎语/廉金魁

说“年味”

又一个欢乐、祥和、厚重,味道十足的大年快到了!吃吃吃,喝喝喝,玩玩玩,拜年拜年拜年!酒家也先给各位拜个早年!

阳历年算什么年?它在中国属小儿科。春节才是真正的年。中国人过了千万个春节,那传统,那厚重,那文化底蕴,那酸甜苦辣、五味杂陈的味道,谁能比得了?

说起年味,许多人慨叹,现在的年是越过越没年味了。就此话题,我想絮言几句。

明代天官何塘幼年家贫。富人家欢欢乐乐过年时,他家却一无所有。母亲在昏暗的油灯下纺棉花,看着冷冷清清的家和乖巧的儿子,不禁潸然泪下。少年何塘宽慰母亲说:“他过他的年,咱纺咱的棉;孩儿坐了天官位,叫你天天过大年!”何塘果然有志气,后来真的做了天官。自然,被封为一品诰命的老母亲也就天天过年了。

不知道何塘老母亲天天过年后的生活情况。但,就少年何塘家的贫困而言,那时何塘许诺的天天过年,无非是有吃有穿,或者像那时的官家、富户,锦衣肉食罢了。

由此看来,那时的过年,就是吃好点,穿好点。所谓年味足,是因为多数人平日衣不蔽体,食不饱腹,过年了,才可以添件新衣,吃饱肚子,才可以吃上肉,吃上白面。平时和过年反差如此大,过年自然就味道十足了。

我生于1946年,我家是贫农,我小时候就天天盼过年。盼过年盼的是什么?祭灶时能吃上两个“金银火烧”(玉米面芯,外包一层白皮),大年三十上午吃一顿“两米饭”(大米加小米),大年初一早上吃一顿纯白面饺子(除夕晚上还吃不上),中午吃一碗有几片肥肉片的粉条熬白菜。再穿上母亲缝缝补补,用姐姐穿不上的旧衣改造成的新衣裳,还可以不上学,可以到外婆家串亲,过年简直就是我梦寐以求的美轮美奂的天堂生活。要知道,还有很多家不如我家的。二伯父早亡,二娘家更难过,过年连这些也吃不上。二娘家大女儿出嫁后,二娘过年连半两肥肉也买不起。二娘到娘家串亲,偷偷把碗里的几片肥肉片用嘴嗦干,攥手心带回家,以便第二天待女婿。要在现在,这肥肉片打发叫花子,人家肯定恶心。

我们现在的好日子才过了几天?1979年,我在一个公社担任党委副书记,过年时干的一件“以权谋私”的大事,就是我蹲点的村支书“特殊”照顾我,按平价给我买了一百斤小麦。我用自行车偷驮回家,全家过年才吃上了白面。现在给乡领导送年货,恐怕拉一车小麦,也会“拍马拍到马蹄上”吧?

我们今天,如论吃的穿的用的,可以说远远超过何塘当天官后他母亲的待遇了。如果何塘老先生生在当代,绝不会用“天天过大年”来糊弄老母亲。如果“天天过大年”的何老妇人活到现在,肯定也会感到过年没味道了。

覃怀名人/王光先

高敬芝故事

高敬芝(1883—1961)武陟县三阳乡樊庄村人,是清末最后一批秀才,是中国第一批大学生(宣统三年毕业于河南高等学校)。先后在开封河南大学、武昌优级师范、怀庆府中等专业学校任教。1922年,任武陟县立中学校长,直到抗战前夕。日伪期间,曾任武陟县三区区长,后又到荣阳广武中学任教,解放后解甲归田。

高敬芝说:“人的一生不做恶事心坦然,不做好事白吃饭。”因此他一生只做好事不做恶事。虽然他去世数十年了,但在群众中还流传着他许许多多感人的故事。

帮人救人

高敬芝在武陟县立中学担任校长时,有位昔日的学生来找他帮忙。说自己去焦作拉煤,路过修武县铁罗头村时,拉车的骡子碰伤了一头猪,主家不愿意,两个发生争执结果煤车被扣压,请他去讲情把煤车帮助要回来。高敬芝说:“俗话说强龙不压地头蛇,出门在外就得夹住尾巴做人,碰伤人家猪,得赔礼道歉,耳朵得听进人家的指责,自己这一杆硬,不认错,人家能不恼?能不扣压你车?此事不好说,煤车难给你要过来!”学生看高敬芝不答应他,只好快快而回。

学生回家,一家人都责备他,都说高敬芝批评得对,当时真不该和人家争执,他后悔不已。可这事高敬芝不管谁还能管?一家人正在焦急无策,有人传来消息说,扣压煤车的人被修武县政府抓起来了,看起来高敬芝表面上说不管,实际上在暗中帮助,其目的是教育自己。

扣压煤车的人是谁?是铁罗头村的财主,为地方一霸,可在县市政府中没有熟人,家里人说不上话,一家人像热锅上的蚂蚁急得团团转。二房媳妇娘家是武陟县小高村的,母亲和高敬芝是堂妹,她自报奋勇回娘家叫母亲找高敬芝想办法。母亲说说高敬芝的一个学生在修武县当县长,托他去讲情有门,说要去就去了。

谁知第二天外甥来报信说,闺女女婿被放回了家,回家他就赶紧把煤车放走了。母亲方才明白,敬芝表面不答应暗地在周旋哩!要不,人能放这么快!



晨曦

谢小湖 摄

天阴沉沉地,仿佛昭示着一场暴风雨的到来。

毛兔臣在校长的门外徘徊了好大一阵子了,该不该进去呢?这个问题也不知道说过多少遍了,上上次说得时候,校长没听完就不耐烦了,随便的找了个借口就把他支了出去。而这次还要再提这个问题吗?预备铃声已经响过5分钟了,学生们也进了教室,可这个鬼天气让人揪心啊!要是真的出了问题该怎么办?而如今,孩子们也都在教室里坐着啊,要不然就回去?最后他还是咬了咬牙,硬着头皮走进了校长的办公室,他下决心再向校长说一说。

“哦,是毛老师。有什么事吗?咋不去候课呢?”校长稳如泰山地坐在办公桌的后面抽着香烟。

“校长,天可黑下来……”

“黑了咋?每天不都黑吗,不会下大雨的,天气预报说这只是阵雨!六月天,娃娃的脸,一会儿

小小说/司发展

就会好起来的,你安心上课吧!没事的。”

“可……那可是个危房啊,出问题咋办?”

“出不了问题的。出了问题,我扛着。没恁的事儿,安心工作是重要的,你说呢?毛老师。”

“你还是先过去看一看吧,要不暂时让学生躲一躲?要不……”

“我就甭看了,早就知道情况了。过了今天,明天再说吧,我有事……”

毛兔臣还是无可奈何地离开了这个他不愿意进来地屋子。他抬头,看了看天,天也似乎更黑了,仿佛要坍塌下来的样子。他还是在再三犹豫之后,走进了自己的那间教室。他登上了讲

最后一堂课

合,拿起了粉笔,写下了这节课的题目:《最后一课》。都德(法国)。

“喀嚓!”

“轰隆!”

一道闪电过后,就是震耳欲聋的雷声,紧接着暴雨倾泻了下来。黄豆大小的雨珠儿夹杂着小冰球打在窗玻璃上“砰砰”的乱响。

再有15分钟就该下课了,毛兔臣在心里盘算着,他真想让孩子们趁下课的功夫早点离开这个岌岌可危的房子。

“吧嗒!”

从房顶上掉下来一块泥巴。

在武陟县城西边,约十五里远的地方有个东张村。这个村的西北角,有座珍乐寺,寺内有座舍利塔,相传是五代后周喜德二年修建的。这座塔高七十米,十三层,上有铜佛,相轮仰月宝珠和铁风铎,造型优美,玲珑可爱。你可指导它是怎样修建的?

听说在修塔的那个时候,建筑设备条件还很差。这座塔身的每层向外伸出五、六尺,又是小块垒砌,工人们费了九牛二虎的力气,垒好了又塌下来,这样反反复复返工了好多次。有一天,领工的召开有经验的人商量。人们在一筹莫展的时候,来了一位白发苍苍的老人,不声不响蹲在一边听着。忽然,人们发现了这位老人,询问他是哪里人,干什么的。老人回答说:“鲁国人,叫鲁班,是干木工活的。”人们向他求教,老人回答说:“你们这么

鲁班献计

了第十三层。塔修成了,把周围的土又一批一批地除去,就成了保存到现在一千多年的有名古塔。

塔修成以后,人们就写成了牌位,把鲁班当神来敬了。(摘自《龙源传说》)



冬天生宝宝用空调好还是用取暖器好呢?对此,李女士说:目前最健康、最安全、最省钱、最方便的采暖方式就是使用上海尚诺碳晶散热器取暖。为了宝宝的健康成长,添宝宝之前十多天,丈夫就跑了县城多家取暖器店,当在北花坛的碳晶散热器店里见到这后就再也看不上其他的电暖气了,当天就购买了,用起来效果非常好,屋里一点都不冷,让宝宝健康健康地过了一个暖冬。碳晶散热器真的挺暖和,售后服务也好,值得说。

呵护生命,暖阳来袭,碳晶散热器解读之五——用户实话实说

国家远红外外中心主任曾宇说:1.碳晶红外辐射直接作用于人体,可让用户享受到阳光般温暖的采暖效果,使冬季里常呆在室内的老人孩子,脸色红润,硬朗健康;并可使放在室内的各种花卉植物枝繁、叶茂、花

艳、果实;2.对人体有良好的保健理疗作用,由于人体对红外辐射具有良好的吸收特性,进行辐射时,能加速这些部位的血液循环、疏通经络、促进人体微循环、增强新陈代谢和组织的再生能力,可用于关节炎、支气管炎、风湿、胃病等多种疾病的辅助治疗和人体保健。对于慢性疼痛性和炎症性疾病,疗效显著;还可以调节神经和呼吸系统。3.由于红外线具有消毒杀菌的作用,可使本来不太流通的室内空气变得清新、无菌。

地址:北花坛西20米路南(碳晶散热器) 电话:13303912511 1378272586 15893048082



民转非企业单位成立公告

根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》规定,下列民办非企业单位准予成立登记,现予以公告。

1、民办非企业单位名称:武陟县龙工职业培训学校

登记证号:豫焦武民证字第060023号
法定代表人:郭全兴
业务范围:职业培训(装载机驾驶与维修)
开办资金:拾五万元整
住所:武陟县龙源镇后龙睡村西
业务主管单位:武陟县人力资源和社会保障局

2、民办非企业单位名称:武陟县圪塔店乡成长幼儿园

登记证号:豫焦武民证字第010044号
法定代表人:安小花
业务范围:学前教育
开办资金:叁万元整
住所:武陟县圪塔店乡安庄村六组新街
业务主管单位:武陟县民政局

以上民办非企业单位自公告之日起,一个月內到行政服务中心民政窗口办理领取证书手续。

武陟县民政局 2013年1月24日

焦作市永钢制动器有限公司不慎将企业公章(编号:4108230007398)、合同专用章(编号:4108230007400)丢失。声明作废。

遗失声明